



著作：地藏菩萨本愿经讲话 在澳门佛学社讲

第十三章：以称佛名号为正行

佛法的修学，分难行道与易行道。难行道是正道，易行道是助行。如六度四摄等菩萨所修的难忍堪忍，难行能行的，都属难行道的正行；如念佛，礼敬，称赞，供养，忏悔，随喜等都属易行道，属于助行。但本经的观点不同，推扬因果业报，主张解除众生现实的烦恼障、业障、报障，故以称名念佛的简便之行为正行，以布施修福等行为助道，於是就有称佛名号与校施功德两品的产生。科注谓：「前来诸品，或发明六道之相，或赞叹地藏威神之力，或广明利益存亡之辈；若不明出苦成佛之因，则初地藏救拔之心，期与众生同成佛果之愿未满足。欲成佛果，必须称名，故有称佛名号品之来也」。

第一节：本经所称的佛名

十方世界，都有佛土，众生称念，随愿往生：如欲生东方琉璃净土，则称念南无消灾延寿药师佛；欲生西方极乐净土，则称念南无阿弥陀佛；欲生上方兜率净土，则称念南无当来下生弥勒佛。这几尊佛是与此界众生特别有缘的，故名闻极为普遍；其他十方许多净土许多佛，如能专心称念，都一样地可以往生。又诸佛名号，名实皆真，才学鸿名，万德全备，一称嘉号，众罪齐收；且

十方世界，佛佛道同，如能如法如理而念，则称一佛名亦等同称十方一切佛号，固不容拘泥固执分别而自生障碍，若是执一非诸，反而会削弱了念佛的功德。本经所列出应称的佛号，有无边身佛，宝性如来、波头摩胜如来、师子吼如来、拘留孙佛、婆尸佛、宝胜如来、宝相如来、袈裟幢如来、大通山王如来、净月佛、山王佛、智胜佛、净名王佛、智成就佛、无上佛、妙声佛、满月佛、月面佛等。因这些佛都是福慧庄严，与此土众生愿力大，缘力亦大，故能至诚礼念，便得种种利益：或灭重罪，获福无量；或於无上道，永不退转；或得千返，生六欲天中；或得无量诸佛，摩顶授记；或为天上梵王；或永不堕恶道；或得阿罗汉果；或遇沙佛；都成为自己得道的胜缘。又这些佛，在普通经典里，亦是老僧常见的。大宝积经中且举此等三十五佛，说我们众生欲求福慧辩才，每於午夜清晨，沐浴焚香，志诚

礼念此等诸佛名号，则一切所愿，必可随所乐求。则此经举此诸佛，自然亦别具胜义的。

第二节：称佛与念佛的区别

净土宗谈到念佛的法门，有持名念、观像念、观想念、实相念。在净土三经中可以见到；如阿弥陀经，是重在持名念佛；观无量寿佛经，是重在观想念；无量寿佛经，重在广修念佛的功德。现在本经所说的「称佛名号」，是近於持名念佛。念佛与称佛，若加以研究，是有区别的。念佛之念，不是专指口念，是指观念之念，约观心而说的；由观心而念佛，才会得到念佛三昧；不然，光指口念，那就任你念佛一世，念到头发胡须都白了，也不易获得念佛三昧。所以从前智者大师，立了四种念佛三昧，通名念佛，都约观心念佛而说的，唯观心才能达到三昧的定境。如慧远大师在念佛三昧中，曾三见弥陀与西方净境。善导大师念佛一句，口放一光。这些都是由观心念佛而获得成就的。而此经为使重罪众生从惑、业、苦中获得解放，故特为赞扬称念佛号的功德。在五停心中说：「多障众生念佛观」。业障深重的人，无力做别的工夫，只有念佛先消宿障，则做起其他行门来，才易渐渐上进。故此经为重障罪人，开示称念名号的法门，是很对的！禅法秘要经云：「有禅难提罗汉，问灭罪法。佛告禅难提及敕阿难：汝等当教未来众生罪业多者，为除罪故，教使念佛。以念佛故，除诸业障、报障、烦恼障。念佛者，当先端坐，叉手闭目，举舌向颚，一心系念，心心相注，使不分散；心既定已，先当观像……」这是由持名念进至观像念，以至於实相念，皆由一心系念，专趋一境（即心一境性），而得成念佛三昧。称佛，或如本经的称佛名号，即同阿弥陀经的「闻说阿弥陀佛，执持名号，若一日二日乃至七日，一心不乱」。称佛既然亦能达到一心不乱的境界，则念佛三昧自然亦会成功的。这样看来，念佛与称佛，又是不分而分，分而不分，其关键或在念佛的念字，称佛的称字，不作口念口称，要作心念心称，那就会异曲同工。其实这都是些实际功用的境界，说多也是无用，做了便知，真是「法

无定体，神而明之，存乎其人」了。又智者大师说：「一心称名，有事有理：若用心存念不间，名事一心；若达此心四种不生（自、他、共、离四种性计），与空慧相应（四性既离，即知无生），是理一心」。念佛称佛，既由事一心而融於理一心，两者那还有分别呢？故念佛宝王论说：「浴大海者，已用於百川；念佛名者，必成於三昧。亦犹清珠下於浊水，浊水不得不清；佛号投於乱心，乱心不得不佛」。则知不论念佛与称佛，都可达到理想中同一的目标。

第三节：人生与念佛的关系

人生一定要念佛吗？不念佛不可以吗？当然可以；不过不念佛，就没有那好??为什么呢？因为人生在世，不懂佛法，胡胡涂涂，造了许多罪业，自己都不知觉；若知佛法，明白众生是因业缘而来，你以为自己是一身清白，毫无瑕疵，其实没有业缘罪障，你是不会出生在这个娑婆世界，所以你若懂佛法，当然不会大言不惭，说自己是无罪垢的。既有罪垢，就要凭佛法的念佛忏悔来解决，这就与人生有关系了。况人生在世，光景无多，寒暄数十，如驹过隙，其间虽有不少的快乐，却都是暂时的；那生老病死的无常之苦，却是长久的。佛说四不可得经云：「世有四事，不可获致：一曰年幼，颜色炜烨，众人爱敬；一旦忽耄，头白齿落；欲使常少不老者，终不可得。二曰身体强健，谓为豪壮；疾病卒至，众患难喻！欲免常安无病，终不可得。三曰欲求长寿，五欲永存；非常对至，如风吹云，冀念长生，终不可得。四曰父母兄弟，恩爱荣乐；宿对卒至，如汤消雪，欲求不死，终不可得。古今以来，天地成立，无免四难之患；以斯四苦，佛兴於世」。诸佛与世，既为解决人生四苦，可见人生与学佛、念佛，还是很有关系的。因为今生的四苦是果报，其原是由於前世的业因，欲忏业因的愆尤，莫过於念佛。经谓：「念佛一声，可灭八十亿劫生死之罪」。又云：「佛灭度後，若众生欲灭罪者，佛虽不在，系念谛观形象者，诸恶罪业，速得清淨」。本经前面说了许多地狱罪苦众生，皆因在生不知佛法，没有念佛，所以墮落；故学佛念佛，能使自己心念清淨，辗转增胜，至於佛位。增一阿含偈云：「诸有皈依佛，不堕三恶趣，尽漏处人天，便当至涅槃」。佛经里说：我们众生，本具佛性，个个平等，只为业重，积迷不返，生死轮回，头出头没，烦劳了地藏菩萨等费煞苦心，终是度脱不了；如果自己由学佛因缘，一旦觉悟，翻然改图，断惑契真，则众生也当下是佛了。故涅槃经云：「一切众生即是佛：如贫女舍宝，众物具存；力士额珠，圆明顿在。但未遇智者点示其处，日受贫穷之厄，时怀失珠之忧；才闻指示，即知本有，贫女发藏，受用无穷，力士见珠，欢喜无量」。这又见得学佛念佛与人生的关系了。